

HERALDO DE ZAMORA

FUNDADOR: Don Enrique Calamita Matilla
VIERNES 6 DE ENERO DE 1939.—III AÑO TRIUNFAL
SEGUNDA EDICION ** DIARIAS **
CÓDIGO DE BARRAS: 13.466

En Cataluña se ha ocupado una gran extensión de terreno en el que figura la ciudad de Borjas Blancas y once pueblos más

Blancas y once pueblos más

Se recogieron numerosos muertos y 1.200 prisioneros rojos. Fueron bombardeados diferentes objetivos militares, derribándose al enemigo un rata.—Otras interesantes noticias

Cuartel General del Generalísimo

PARTE OFICIAL DE GUERRA



Con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 5 de Enero de 1939.

Ha continuado en Cataluña el brillante avance de nuestras tropas, que han seguido venciendo la resistencia enemiga y han ocupado gran extensión de territorio rojo, en el cual están incluidos los pueblos de Tudela del Segre, Serós, Torre de Segre, Sudanel, Montoliu, Suñé, Artesa de Lérida, Puigbert de Lérida, Luneda, Cervia Albí y la importante ciudad de Borjas Blancas, además de numerosas posiciones, entre las que se halla comprendida en el sector Sur, la sierra del Tormo.

También hoy se han cogido muchos muertos abandonados por el enemigo y numeroso armamento y material, entre el que figura un carro blindado.

Los prisioneros hechos en este día, pasan de 1.200, entre el que figuran varios oficiales y una sección de transmisiones completa.

En el sector de la Granjuela, el enemigo ha atacado nuestros puestos avanzados, habiendo sido rechazado y causándole grandes pérdidas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche de ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones de Torredelbarra, Tarragona y Casteldefels, y el puerto de Barcelona, alcanzando el Gobierno Militar y produciendo incendios. Hoy ha sido derribado un «Rata» enemigo

Salamanca 5 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

Manejos comunistas en Londres

Londres.—Setenta obreros parados han intentado llevar un ataúd negro con la inscripción «sin trabajo» al edificio de Downing Street, 10, residencia oficial de Chamberlain. Dentro del ataúd no había más que un paraguas. La policía ha hecho esfuerzos para apoderarse de él, pero la multitud ha ofrecido resistencia y el fúnebre artefacto ha sido colocado a la entrada del edificio. Los manifestantes llevaban carteles con la inscripción: «Ocuparos de los parados y no de Mussolini». Los parados han permanecido largo rato estacionados en la calle. Finalmente fué entregada una carta en Downing Street, en la que se leía: «Nosotros entregamos este ataúd que es el símbolo de la industria inglesa y de la suerte de los hombres, mujeres y niños que se mueren de hambre. Chamberlain va a Roma para tratar de la paz de Europa cuando tiene mucho que hacer en su propio país».

Crónica de Guerra

La desmoralización es grande en Cataluña y las consecuencias han de ser, naturalmente, inmediatas

Aunque en seguida os hable de pueblos y datos geográficos, quiero participar y llamaros la atención, a propósito de la sintomatología especial de la guerra, en sus fases de ejecución no pueden haber escapado a ningún español. Ni de aquí, de la Patria que se enancha prodigiosa en las jornadas triunfantes, ni de allá, del resto más fraccionado a medida que los soldados inundan la Cataluña amparados por la gloriosa bandera. Yo quiero, para empezar, daros noticias que, estando en el campo de batalla, la desmoralización que se acusa en la zona roja, es típica de los desastres, alcanzados en doce días de ofensiva. Ellos, se limitan a poder lograr una parada en cualquier línea de resistencia para intentar un respiro, mientras llegan los soldados de Franco para empujarlos nuevamente. Pero, sea cual sea el resultado, lo cierto es que el Caudillo se lanzó con una ofensiva que, en su totalidad, completa no está lejos y con

la eliminación total del dominio rojo en Cataluña. Las fortificaciones que los rojos hicieron en Cataluña, no pueden ser mejores. El amantamiento de que estaban provistos, resultaba magnífico. La aviación de que carecían apareció numerosa y amenazadora, viniendo de Francia de la noche a la mañana. Por otros alejados sectores de los frentes del Sur de España, no se ocultaba para amenazarnos con una ofensiva que había de ponerlos en riesgo. A pesar de todas las enormes fortificaciones que los rojos construyeron en Cataluña fueron desbordadas en una y otra jornada. El armamento va cayendo en nuestro poder. Esta gran ofensiva ha obligado a los rojos a llevar precipitadamente unos millones de hombres de otras zonas, en un desplazamiento vertiginoso, llenos de episodios y que, al cabo, nuestra aviación, en vigilancia permanente, obligó a retirarse cuando estaban a punto de llegar a su destino. El desastre sufrido por los rojos en su ofensiva en los pocos

días de desarrollo, resulta aumentado, porque la desmoralización en Cataluña es ya demasiada y las consecuencias han de ser, naturalmente, inmediatas. En doce días de triunfos españoles, los rojos nos han dejado más de 20.000 prisioneros. Han sido enterrados cerca de 5.000 cadáveres, y por modesto que sea el cálculo, los rojos han sufrido más de 25.000 bajas que han podido retirar. Pues bien; un ejército que pierda en doce jornadas la cuarta parte de sus efectivos, es imposible que pueda recomponerse para avanzar líneas de resistencia, sobre todo cuando su retaguardia está minada de discordias, como con secuencia de dos larguísimo años. La jornada de hoy ha seguido el ritmo triunfal de los días anteriores, continuando la maniobra genial, fruto de la segunda fase de la batalla de Cataluña. Rotas las líneas primeras por varios sitios, las divisiones nacionales de choque recogieron el fruto de esas embestidas violentas. Desde el campo, anteayer presenciaba de cerca la angustia de

los españoles de Borjas Blancas. Hoy, por fin, el bello rincón de nuestras más puras tradiciones de historia, ha pasado a manos del Caudillo. Ha sido un movimiento de envergadura extraordinaria y de una exactitud que solo la mente privilegiada de nuestro Caudillo puede concebir. Borjas Blancas ha quedado envuelta y rebasada por el Nordeste, hasta un pueblecillo situado también sobre la carretera de Lérida. Esta nueva plaza que han conquistado nuestras incomparables tropas conserva gran parte de su población que hasta ahora vibra de entusiasmo. Por arriba y por delante de Artesa de Segre que se incorporó a la vida nacional, también se han logrado ventajas. Varios miles de hombres, cientos de kilómetros cuadrados, unos eslabones más en la cadena de fracasos del ejército rojo. Esto es, españoles, el resumen de la jornada que anuncia con truenos el derrumbamiento de una de las fracciones de la España roja.

FIESTA INOLVIDABLE

La Cabalgata de los Reyes Magos

Un magnífico "nacimiento"



Magnífica, inolvidable, la fiesta organizada por la Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista de las J.O.N.S., con la cooperación de todas nuestras dignas autoridades, que han puesto el máximo empeño en que resultase tan bella y sugestiva como fué la cabalgata de Reyes para obsequiar con juguetes a los niños pobres de esta capital, y a todas las cuales hemos de comenzar la reseña de aquella tributándole un aplauso, extensivo a cuantos zamoranos han contribuido a su esplendor. Nada faltó en la noche de hayer para abrillantar la fiesta, y, pues el tiempo bonancible aunque frío, la luna llena que cual lámpara de plata bañaba el cuadro con su luz ancestral, las fantásticas iluminaciones que lucían con motivo de la celebración del Tercer Consejo de la Falange Femenina, las banderas las colgaduras, todo, en suma, se puso de parte de la simpática obra de las O.J. para realizarla y darle animación. A las seis de la tarde comenzaron a llegar al atrio de nuestro primer templo todas las autoridades, Jerarquías del Movimiento, Pilar Primo de Rivera, con todas sus camaradas que asisten al Consejo, así como numerosas comisiones y representaciones de todo el elemento oficial y muchas personas particulares, previamente invitadas. La gran plaza de la Catedral, se hallaba ocupada por una compacta muchedumbre que se agolpaba en torno a las cancelas que cierran el atrio para presenciar la fiesta y a las seis y media comenzaron a hacer su aparición en dicha plaza los Reyes, entrando uno de ellos por la Rúa de los No-

Reyes, precedidos de sus pajes respectivos, bufones, gentes del pueblo y algunos gaiteros de la región, con sus foles y dulzainas, todos vestidos a la antigua usanza, se dispusieron a organizar la salida hacia la capital para proceder al reparto de juguetes yendo a ambos lados de la caravana oriental, todos los flecheros de las Organizaciones Juveniles portando flechas encendidas y luces de bengala que daban a la comitiva un aspecto fantasmagórico. Los Reyes, al recorrer nuestras principales calles hicieron alto en el Hospital Provincial donde hubo juguetes para el ciego Malaquías y demás niños que allí se encuentran atendiendo a su curación, siendo su presencia acogida jubilosamente sobre todo por nuestros heridos de guerra. Del Hospital, los monarcas pasaron a la Residencia Provincial de niños, donde excusado es decir la gran alegría y júbilo que reinó entre los pequeños durante el reparto de juguetes, visitando también los Magos la Residencia de niños de Guerra, Cuartel de Organizaciones Juveniles y Flechas Femeninas, así como los Comedores de Auxilio Social instalados en la calle de Santa Clara y plaza de las Milicias. En todos estos lugares la distribución de juguetes hizo las delicias de los chicos que impacientes aguardaban la llegada de los generosos monarcas, habiéndose cumplido, largamente, los deseos del Excelentísimo señor gobernador civil, de que ni un solo niño quedase este año sin juguete.

Durante el paso de la cabalgata por nuestras calles, un inmenso gentío se agolpaba en todas partes, pudiendo decirse que en Zamora no se registró en ninguna fiesta similar a la que nos ocupa, una animación tan extraordinaria. Hemos de cerrar esta información, felicitando a los señores Arquitecto y Aparejador de este Excmo. Ayuntamiento por el gusto que han desplegado en el montaje del Nacimiento dándole carácter de verdadera realidad, así como al Ilustrísimo señor Delegado de Orden Público y Comisión pro ayuda de esta fiesta, que tan gratos y perdurables recuerdos dejará entre todos los zamoranos. El Nacimiento, que ha estado expuesto durante toda la mañana de hoy, ha sido visitadísimo, pues es seguro que no ha quedado ni un zamorano sin ir a contemplar su propiedad y su belleza.

Por "SPECTATOR"

de la Catedral, los Reyes, que montaban engaldrapados corceles, echaron pie a tierra para hacer la ofrenda al Niño Jesús que figuraba en el magnífico Nacimiento del siglo XVI, propiedad del Ilustrísimo Cabildo Catedral y en el que figuraban también las antiquísimas figuras que se conservan en el convento de Religiosas del Tránsito de tamaño natural y que fueron indumentariadas a la usanza de las tierras de Aliste. Ante dichas figuras, que en diferentes posturas simulaban adorar al Niño, había cordones naturales, que con sus balidos daban al cuadro un aspecto de encantadora realidad y éste presentaba un conjunto magnífico y muy propio. Ocupaba todo el pórtico de la Catedral y de un lado a otro de la entrada, pendía un enorme cadenetá adornada con profusión de juguetes. Terminada la ofrenda de los Magos un coro nutridísimo de niñas y niños ejecutó ante el Nacimiento preciosos villancicos y seguidamente los

Convocatoria para premios nacionales de periodismo "Francisco Franco" y "José Antonio Primo de Rivera"

En virtud de lo preceptuado en el artículo 7.º de la Orden del Ministerio del Interior de 1.º de octubre de 1938, creando los premios nacionales de periodismo «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera», este Ministerio ha tenido a bien disponer: 1.º Que el tema para el premio nacional «Francisco Franco» para el año 1939, sea el de «Africa». 2.º Que el tema para el premio nacional «José Antonio Primo de Rivera», para el año 1939, sea el de «Política Exterior». 3.º Que el jurado para la concesión de los premios nacionales «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera», en el año de 1939, esté compuesto por las personas siguientes: Don Javier M. de Bedoya, don Francisco Cossío, don Eugenio D'Ors, don Pedro Gamero del Castillo, don Wenceslao Fernández Flórez, don Manuel Aznar y el Ministro de la Gobernación. 4.º El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 15 de noviembre del presente año de 1939. 5.º El número máximo de trabajos por autor y tema, será el de tres, debiendo haber sido publicados estos trabajos entre el 1.º de octubre de 1938 y el 1.º de octubre de 1939. Burgos, 3 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—Firmado: RAMON SERRANO SUNER.

INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

El lago de Constanza está condenada a desaparecer

Constanza... (CE) El Servicio hidrográfico suizo ha publicado una alarmante nota que contiene los resultados de largas y rigurosas observaciones sobre la profundidad del lago de Constanza y sobre sus variaciones.

El Rhin, que como es sabido desemboca en este lago deposita en él grandes masas de fango y piedras que acabarán por cegar. Se calcula —comunica la Agencia Central europea— que el Rhin deposita anualmente en el lago de Constanza una cantidad de material que llega a los tres millones de metros cúbicos. En puntos donde hace 50 años existían profundidades de 150 metros, el agua de hoy no llega a las rodillas de los niños que se bañan en ellos. Si se continúa así y no se encuentra un remedio para impedir que el Rhin siga depositando cieno y piedras, dentro de algunos miles de años el lago de Constanza, con sus 538 kilómetros cuadrados de superficie habrá cesado de existir y habrá desaparecido de la superficie terrestre. (Centra Europa)

Asistencia a Frentes y Hospitales

Servicio de información de Heridos y Combatientes

Reformado completamente por la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, ese servicio de información, se pone en conocimiento de todos que se extienden certificaciones de heridos para que los familiares más allegados puedan hacer el viaje con billete económico hasta la ciudad donde se encuentre hospitalizada la persona interesada.

Es un nuevo esfuerzo de la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales que no escatima ni esfuerzo ni sacrificio para todo lo que represente bienestar a nuestros heridos y combatientes.

Zamora, noviembre de 1938.—III Año Triunfal.

El Jefe de Información

Teresa de Jesús, si viviera en la tierra, por Santa y por española, haría punto "punto de calce"—así en español—para la "Campana del abrigo del combatiente". Mujer española, acude a prestar tu colaboración a la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

HERALDO DE ZAMORA, apart. 13

Atropellada por un camión

Al atravesar el pueblo de Montamarta, el camión de matrícula número S. 17.962 conducido por José Medina Domínguez, que se dirigía a Vigo, atropelló a la niña Teresa Pérez Dueñas, de siete años, produciéndole erosiones en el labio superior y heridas contusas en ambas articulaciones de las rodillas, que fueron curadas en la Casa de Socorro, adonde fué conducida en el mismo vehículo causante del atropello.

También Alberto León, que iba en el mismo camión, resultó con ligeras erosiones al descender rápidamente para auxiliar a la niña.

El suceso de hoy Félix (el Moruno) aperece muerto en el evacuatorio de la Plaza Mayor

Sobre las diez y media de esta mañana, unos transeúntes que tuvieron que hacer uso del evacuatorio subterráneo situado en la Plaza Mayor, se vieron desagradablemente sorprendidos con la presencia en dicho lugar de un hombre que yacía en tierra, muerto, al parecer.

Inmediatamente se dió aviso a la Guardia municipal, la que personada con gran diligencia en el evacuatorio comprobó el caso y dió enseguida aviso por teléfono al Juzgado de Instrucción, constituyéndose al poco rato el Juez don Manuel Martínez, secretario don Pedro Núñez, médico forense don Pedro Almendral, oficial don José Lucas y agente judicial don Luis Ramos, para proceder al levantamiento del cadáver.

En los primeros momentos se vió que se trataba del vecino de esta capital Félix Blanco López, tipo popular conocido por «el Moruno», de unos 36 años de edad y que se dedicaba al transporte de bultos.

Por las manifestaciones exteriores que presentaba el cadáver, Félix Blanco debió morir a consecuencia de un derrame cerebral. Instantáneamente, y en una camilla fué trasladado al Depósito Municipal del cementerio, donde mañana se le practicará la diligencia de autopsia.

Descanse en paz.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del próximo día 10 del mes actual se pagará el cupón número 39 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tuvo lugar el día primero del mismo.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército español, se efectuará en los bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales, o Agencias sitas en territorio ocupado.

- BANCO HISPANO-AMERICANO.
- BANCO DE BILBAO.
- BANCO ESPAÑOL DE CREDITO.
- BANCO URQUIJO.
- BANCO HERRERO.
- BANCO GUIPUZCOANO.
- BANCO MERCANTIL.
- BANCO PASTOR.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 11 de la Junta de Defensa Nacional en el "Boletín Oficial del Estado" de 22 de septiembre de 1936.

Corresponde percibir 5'25 pesetas por cupón ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 2 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El Consejo de Administración.

Certificados por Avión

Gobierno Militar de la Plaza y Provincia de Zamora El licenciamiento de tercer hermano en filas

El excelentísimo señor general jefe de la Séptima Región Militar, en telegrama postal de 23 del anterior, me dice:

"El general jefe subsecretario del Ejército, en T. P. de fecha 21 del actual, me dice: Manifiéstole que la Orden fecha 20 de febrero de 1937 (B. O. número 125), relativo al licenciamiento de tercer hermano en filas y sus complementarios de 26 de abril, 10 de septiembre y 8 de octubre (B. O. 354), 29 de noviembre (B. O. 407) del citado año y las del 20 de agosto y 28 de octubre del corriente (B. O. 122), deberán entenderse aclaradas en el sentido de que, cuando uno de los tres hijos presentes en filas o llamados a concentración pertenezca a alguno de los reemplazos de 1928 o 1929 y sean de estado casados, deberá ser preferentemente licenciado el que reúna esta circunstancia, cualquiera que sea el hijo elegido por el padre para disfrutar de dichos beneficios y siempre que todos ellos se hallen clasificados como soldados para todo servicio, debiendo en caso contrario atenderse a lo dispuesto en 20 de agosto último, cuando alguno de los hijos se halle declarado útil para servicios auxiliares".

Dicha Superior Autoridad en telegrama postal de 25 del mismo mes, me dice:

Para cumplimiento de lo dispuesto en el "Boletín Oficial del Estado" número 122 de 30 de octubre próximo pasado, manifiesto a V. E. que como quiera que son varios los licenciados que se encuentran en la plaza y pueblos de la provincia, deberán presentarse en este Gobierno Militar con objeto de facilitarles el aporte para que se incorporen a los Cuerpos a que pertenecían y para que no surja duda acerca de lo expresado.

Zamora 3 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

Las obras nacionales del volumen y calidad del Patronato Antituberculoso, siguen su destino social y patriótico con el nombre del Caudillo en los labios y la ayuda de todo el pueblo.

CRONICA AGRICOLA La avicultura en este mes

Tiene la avicultura una gran importancia ya hoy en nuestra región. Y no dudamos al ofrecer a los lectores del HERALDO consejos prácticos para el fomento de los gallineros.

El éxito de la crianza y explotación de las aves domésticas tanto depende de la buena orientación que haya presidido en la organización del gallinero, como de los cuidados que se tengan con sus pobladores durante todo el año.

El año avícola se puede decir que no coincide con el año natural, pues se inicia cuando las pollas tempranas empiezan a poner y cuando las gallinas viejas terminan la muda y reanudan la puesta al empezar el invierno. Esto sucede entre octubre y noviembre; sin embargo, nos atenderemos al año natural señalando lo que el avicultor ha de tener presente en cada uno de los trimestres, ya que indicándolo para cada mes incurriríamos en excepciones por imponerse la necesidad de continuar determinadas prácticas en meses consecutivos. Así pues ahora, veamos las prácticas a seguir.

En enero, la muda ha terminado por completo; las pollonas nacidas en

la buena estación, esto es, de diciembre a marzo, han de dar huevos y las que no los dan pueden ya consumirse o venderse, pues denotan ser malas ponedoras; las gallinas viejas han reanudado la puesta, y los gallos que se tuvieron en descanso durante el período de muda, se hallan en pleno vigor.

Si no se hizo antes, en enero deben los grupos de reproductores, eligiendo pollonas de diez o doce meses que se hayan revelado ya como buenas ponedoras y gallinas de segunda o a lo sumo de tercera puesta, pero nunca más de tres años, eliminando todas las que en los primeros meses de puesta (contando desde el primer huevo), dieron menos de 120 huevos como mínimo, pero mejor es fijarlo en 150 así como las gallinas viejas que el segundo año de postura no dieron igual producción y enclucaron con más frecuencia. Los gallos deberán tener, como mínimo, diez meses, y como máximo veinte, y han de elegirse, siempre los hijos de gallinas que fueron muy ponedoras.

Guárdense cuidadosamente los huevos para someterlos todos a la incubación natural o artificial, porque esas crías tempranas, a pesar de los cuidados que requieren por los fríos invernales, son los mejores del año ya que crecen vigorosas. Las pollas empiezan a dar huevos al iniciarse los calores, y las crías que se destinan al consumo, llegan al mercado o a la mesa del avicultor en el momento del año en que la pollería tierna escasea.

Fuércense, pues, las crías durante todo el primer trimestre del año; (trigo, avena, maíz), dándoles también amasijo o mezcla caliente y verdura, sin olvidar que, si se tienen las aves en clausura, es indispensable darles harina de carne o de pescado y tener siempre asu alcance arena, conchinita de ostra y carbón vegetal, que activa la puesta y les facilitan los elementos necesarios para la formación del huevo.

En los gallineros cuya cosecha de huevos se destinan íntegramente al consumo, es mejor que no haya gallos forzándose la puesta por medio de la iluminación del gallinero y del racionamiento de las gallinas en las noches con lo cual dan tantos huevos como en primavera, pero en los momentos en que se vende a mayor precio.

Lo que hago público por este medio para conocimiento de todos los interesados y para su más exacto cumplimiento, recomiendo a los señores Alcaldes de la provincia el máximo celo para la observancia de lo ordenado.

Zamora 3 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

En los gallineros de reproducción, por el contrario, nunca debe forzarse la puesta, porque ello sería en detrimento del vigor de los gérmenes.

Guárdense las crías de los fríos matinales, y si los días son malos, ténganse las cluecas o los polluelos sin madre en locales bien soleados y sobre lecho o cama de paja, forraje y arena fina, que se renovarán, por lo menos una vez cada semana.

Consejo práctico El estiercol de cuadra

Es el abono completo de uso más generalizado en la fertilización de los campos, puesto que en mayor o menor cantidad se produce en todas las explotaciones agrícolas. La proporción en que se hallan sus elementos no es la misma que la exigida por la mayoría de las plantas, y por esta razón se hace preciso, para su empleo en condiciones económicas, complementarlas en la forma siguiente:

1.º Cambiar la cama, recoger el estiercol y amontonarlo en el estercolero todos los días.

2.º Regar con frecuencia el montón con el líquido recogido en el depósito del basurero, para evitar que la fermentación se suspenda, y

3.º Evitar a todo trance que el estiercol esté abandonado al aire libre en el campo, pues con esta mala práctica pierde en pocos días las tres cuartas partes de su nitrógeno.

Cuando se traslade del estercolero a la tierra que se ha de abonar, debe enterrarse lo más pronto posible, y de no ser así, conviene cubrir el montón con una capa espesa de tierra arcillosa.

Refranes del mes

Por San Antón a las cinco, hay so en Valencia; pero no en Aragón,

RIPIOS

LOS «REYES»

Antaño y Ogaño

Con un ruido de mil diablos, con faroles, escaleras, latas, cuernos y cencerros, iba la gente de gresca hace ya bastantes años a la zamorana puerta del «Pescado», que solo el sitio de donde estuvo nos queda, y que era, lo que hoy se llama Arco de la Independencia.

¿Por dónde vienen los «reyes»? —preguntaba uno cualquiera— por la puerta del «Pescado», solía ser la respuesta; y en tropel desenfundado se encaminaban a ella para esperar a los Magos, a los cuales jamás vieran pero así se divertían y celebraban la fiesta.

Hoy han cambiado los tiempos hoy los Reyes Magos llegan, aunque fueran de mentira que llegaron cosa es cierta, y trageron mil juguetes y está hoy la gente pequeña contenta, feliz y alegre pues durmieron, la noche esta, los unos, con sus caballos, las otras, con sus muñecas, sin inquietarles el sueño el tener las botas puestas al balcón, y que los Reyes sin dejar nada se fueran.

Ahora todos los muchachos tienen juguetes a espuestas, pues no ha quedado ninguno sin recibir las ofrendas de los Magos orientales que ya están a cien mil leguas.

A. EMEGE

Tus hijos rechazarán avergonzados uno, bienes que la PATRIA reclamó y que le fueron negados por unos españoles, indignos de la nuestra tierra castellana.

LMP. CALAMITA.—ZAMORA

Variaciones de la ciudad

Ayer, a pesar de lo detallado de nuestra información de cuantos actos tuvieron lugar en la ciudad, a pesar de lo que los detalles externos figuran en todo orden, se nos olvidó uno muy importante y simpático y también muy vistoso: el uniforme de gala de los agentes municipales de la circulación. Los guardias de la circulación dieron a la ciudad en las inolvidables horas de ayer, ambiente de cosmopolitismo, de centralismo, de capitadad. El casco blanco es en las aglomeraciones de las grandes urbes, el hito que orienta a los transeúntes y taxistas; en la tranquilidad de las calles provincianas, es el botón blanco que aristocratiza nuestro provincialismo. En la urbe el casco blanco es un signo utilitario, en la ciudad es un emblema de distinción y de gala.

Tanto como las colgaduras, tanto como las banderas y arcos iluminadores, tanto como la alegría de los transeúntes, el uniforme de gala de los guardias de la circulación colaboró al vistoso espectáculo de gran fiesta de la ciudad.

Y la mano pulcramente enguantada de este guardia urbano ha sabido también levantarse, no para dar paso a la masa aglomerada en el laberinto de cuatro calles, sino para saludar con respeto, fe y entusiasmo a la más digna y abnegada de las mujeres, que en estos momentos ha en Zamora la ciudad más feliz y dichosa de la España Nacional.

El Duero viene creciendo. Cada hora y cada día trae en su cauce mayor masa de agua y esta agua turbia que ruge en las noches llenas de frío y silencio, amenaza desbordarse de su lecho, saltando sobre las zudas, islotes y aún sobre los puentes.

Se teme una crecida extraordinaria y con este motivo nos viene a todos el recuerdo de aquella terrible crecida del año sesenta, de la que tanto hemos oído contar a nuestros mayores.

El Duero crece y se precipita cada vez con mayor masa de agua, alimentado por las nieves deseadas que descienden de las montañas y por las últimas lluvias abundantes.

Pero, no paseis miedo porque otra crecida como aquella del sesenta no se producirá y admáe si así fuese, medios poderosísimos existen ya para salvarse de ella los que tengan sus hogares cerca del padre Duero, ahora ceñudo, sombrío y amenazador.

Central Nacional Sindicalista Delegación provincial sindical

Se pone en conocimiento de todos los Delegados Sindicales Locales de la provincia que a partir de esta fecha pueden presentarse en la Jefatura Provincial y Sindical a retirar el pimiento que hubiesen solicitado.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Zamora 5 de enero de 1939 III Año Triunfal.—El Delegado Sindical Provincial

Convocatoria

La Asociación Central de Ingenieros industriales de Madrid convoca a todos sus asociados que se encuentren en la zona liberada a una reunión que se celebrará el día 7 de enero a las 19 horas en el salón de actos del Excelentísimo Ayuntamiento de Valladolid.

Valladolid 3 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.

HERALDO DE ZAMORA, apart. 13

PLUS ULTRA Compañía Anónima de Seguros Generales

Ramos en que opera

- Incendios.—Robo
- Rotura de cristales
- Accidentes y responsabilidad civil
- Accidentes del trabajo y en la agricultura
- Maquinaria.—Vida

Administración para la provincia de Zamora:

Calle de Santiago, 2, 3.º

Domicilio de la Agencia **CARMA**

“La Unión y El Fénix Español” Compañía Española de Seguros

Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela que al objeto de ampliar sus Oficinas Centrales, ha trasladado la Dirección para la Zona Nacional al edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3.—Teléfono 12040.—Apartado 634, donde continúa realizando toda clase de Seguros: Seguros de Incendios!

- Seguros de Accidentes
 - Seguros de Vida
 - Seguros de Transportes
 - Seguros de Robo
- Subdirector en Zamora: Emilio Prieto Martín, Santa Clara, 61—Teléfono 1720

Los prisioneros hechos en Cataluña, supera al efectivo de tres divisiones rojas

En el Consejo de Ministros de ayer dijo el Generalísimo que el total de prisioneros hechos en Cataluña, supera al efectivo de tres divisiones rojas

Nombramientos de altos cargos y aprobación de decretos

Burgos.—Ayer, se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado.

A la salida, el ministro de la Gobernación dio a los periodistas la siguiente referencia verbal de lo tratado en la reunión.

—S. E. el Generalísimo ha informado al Consejo de la brillante marcha de las operaciones militares en Cataluña, a consecuencia de las cuales el número de prisioneros hecho al enemigo supera al total efectivo de tres divisiones rojas.

Se han aprobado las siguientes Leyes:

Ampliando las disposiciones anteriores dictadas para depuración de funcionarios de las carreras Diplomática, Consular, de Intérpretes y Cuerpo Administrativo del Ministerio de Asuntos Exteriores.

—Ley creando el gravamen sobre los beneficios extraordinarios obtenidos durante la guerra.

—Ley concediendo retribución a los sacerdotes que fomenten la cura de almas en los territorios liberados.

Se han aprobado los siguientes Decretos del Ministerio de la Gobernación:

Declarando aplicables a las Diputaciones, cuya capital estuviera sin haber antes de primero de febrero de 1938, algunos preceptos del Decreto

de 23 de junio de 1938. ...
—Reorganizando los servicios de Orden Público según las dos leyes de 29 de diciembre de 1938.

—Nombrando subsecretario de Orden Público al general de brigada, don Eliseo Alvarez Arenas.

—Nombrando jefe del Servicio Nacional de Seguridad, a don José Unzueta Jimenez.

—Nombrando jefe de Servicios Especiales del Ministerio de la Gobernación en materia de Orden Público a don Fidel de la Cuesta Fernández.

Se hicieron también los siguientes nombramientos de gobernadores:

De Baleares a don Fernando Vázquez Ramos.

De Cáceres a don Luciano López Hidalgo.

De Huesca a don Antonio Mola Fuertes.

De Lérida a don Juan Antonio Cremades Royo.

De Orense a don Enrique Rodríguez Lafuente.

De Palencia, a don Fernando Martí Alvarez.

De Segovia a don José Maicampo y Fernández de Villavicencio.

De Tarragona a don Antonio Iturmedi Bañados.

De Teruel a don Antonio Reparaz Araujo.

También fueron aprobados, los si-

guientes Decretos:

De Hacienda, nombrando Delegado de Hacienda a don Miguel Fonf Massieu.

De Agricultura, fijando el precio de algodón y estableciendo nuevas

medidas para la intensificación de su cultivo en la próxima campaña.

De Educación Nacional, creando el Servicio de lecturas para el marino.

De Organización y Acción Sindical determinando la responsabilidad exigible al trabajador por faltas cometidas en el trabajo, y especialmente por la disminución voluntaria del rendimiento debido.

El Consejo de ministros resolvió en sentido favorable las consultas elevadas sobre concesión de la gratificación extraordinaria a los funcionarios del Estado retirados que prestan servicio en activo.

Un "éxito" naval de los rojos Apresaron un barco escandinavo que iba a transportar naranjas.

Las emisoras marxistas han echado estos días la campana a vuelo, a pretexto de lo que pomposamente llaman un éxito naval.

Toda la flota roja, secundada por su "gloriosa", se ha puesto en movimiento para apresarse un barco que distraer a los suyos de la triste suerte cortada por el "José Luis Díez".

Ha llegado, incluso, a hablar de una apoteósica entrada en el puerto de Tarragona con su presa que no era, como pregonan faltando descaradamente a la verdad, según su uso y costumbre, un navío perteneciente a la flota mercante nacional.

Se trataba, sencillamente, según nuestros informes, de un barco escandinavo, que se dirigía pacíficamente a Castellón, para embarcar un

cargamento de naranjas.

La célebre flota soviética de los de Barcelona en vez de acudir en auxilio del destructor rojo, como hubieran hecho marinos dignos de este nombre y no malos discípulos de los de Cronstadt, se lanzaba a apresar un pacífico mercante extranjero para poder escribir luego su pobre hazaña con los tonos epopéyicos que se reservan para las grandes contiendas victoriosas.

De la gesta auténticamente gloriosa del minador nacional "Vulcano", a la acción minúscula y cobarda de la llamada "Flota Republicana", media el mismo e inmenso abismo que entre los marinos caballerosos y valientes de la escuadra nacional y las tripulaciones huidizas de Cartagena, que no cuentan en su haber más que con el asesinato vil de sus heroicos jefes y oficiales.

Suicidio de un personaje rojo : : : : :
PARIS.—Comunican que el viceconsul de Barcelona en Argel se ha suicidado. Este elemento estaba considerado como una de las más importantes personalidades de la España roja en el extranjero.

Lo que parece confirmarse es que estaba perseguido por algunos dirigentes de Barcelona, según él declaró últimamente diciendo al tener que marchar a la capital catalana: "Si voy a Barcelona, mi muerte es segura".

El Caudillo, Barón de Palma de Mallorca : : : : :
Palma de Mallorca.—El alcalde de la ciudad ha propuesto sea concedido el título de Barón de Mallorca, al Generalísimo Franco.

Tropas francesas a la Somalia
PARIS.—El Gobierno ha acordado enviar a la Somalia francesa nuevos contingentes de tropas, habiendo salido ya de Marsella diversos contingentes con destino a Djibuti.

Giros por Avión

El clamor de la guerra ha sido clarinazo de orden para que el ejército blanco del Patronato Nacional se apreste a la lucha contra el bacilo. El sosiego de la paz dará a este ejército sanitario mayor desenvoltura y autoridad para sojuzgar al problema tuberculoso entre el cuerpo policial de sus Dispensarios y el aire limpio y puro de sus Sanatorios.

El próximo martes saldrán para Roma Chamberlain y Halifax

Londres.—Ayer por la mañana conferenciaron Lord Halifax y Chamberlain por espacio de media hora. Esta entrevista se relaciona con los preparativos del viaje de dichas personalidades a Roma.

Chamberlain ha salido de Londres para reanudar su vacación hasta el lunes, en que regresará a la capital para emprender su anunciado viaje el martes,

Los avances de ayer Al Sur de Lérida se ha cerrado una gran bolsa

Las fuerzas que ocuparon Castellón y Alfes en el día anterior y que pasando el canal de Urgel persiguieron al enemigo hasta Artesa de Lérida y Puigvert, tomaron ayer estos dos pueblos, el primero de los cuales de 1.200 habitantes se halla en la línea de ferrocarril de Tarragona a Lérida y lo riega aquel canal.

Con la ocupación de estos pueblos se ha conseguido que los rojos empujaran a ceder en la presión que ejercían sobre Lérida.

La operación resultó magnífica, completándose con la ocupación de la importante ciudad de Borjas Blancas, que alberga 7.000 habitantes con estación en la línea de Lérida a Reus y Tarragona y al Norte de este pueblo se ocupó Juneda, pueblo también importantísimo correspondiente a aquel partido, con una población de 5.000 habitantes, muy cerca del canal de Urgel.

Asimismo se han ocupado los pueblos de Montolín, Sudanel, Torres de Segre y Suñe, algunos importan-

tes, que se hallan al Suroeste de Lérida.

En este mismo sector al Este de Albages han profundizado nuestras fuerzas en una gran extensión ocupando Cervia, pueblo de 1.200 habitantes, y al Este del mismo, otro más importante, Albi, villa correspondiente al partido judicial de Lérida, de cuya capital dista 30 kilómetros, estando bañado su término por el río Gorp.

En el sector de Artesa de Segre también se ha avanzado y ocupado los pueblos de Tudela de Segre y Ceró, el primero de los cuales se halla a 34 kilómetros de cada una de las poblaciones de Balaguer y Tárrega y a un kilómetro de la carretera de Lérida a Puigcerdá y cuenta mil doscientos habitantes.

Los estudiantes belgas que visitan España : : : : :
Vitoria.—Los estudiantes belgas, que han venido a España, llegarán hoy al ministerio de Educación, donde entregarán un álbum con las firmas de gran cantidad de estudiantes belgas amigos de la España nacional.

La segunda jornada del Consejo Nacional de la Sección Femenina

Esta mañana prosiguieron las tareas del tercer Consejo Nacional de la Sección Femenina de F. E. T.

La sesión tuvo lugar en el Palacio de la Diputación. Después de ser leídas diversas ponencias, la camarada Naverán pronunció una interesantísima conferencia sobre la influencia de la mujer en la Escuela y en el Hogar, y a continuación el poeta D. Gerardo Dego disertó sobre el tema "La Mujer y la Música".

Su discurso fue un recorrido histórico a lo largo de las figuras más destacadas de la música, desde Beethoven hasta Debussy, terminando en los músicos españoles con Turina. Su punto fundamental fue la fuente inspiradora que es la mujer para el artista. Interpretó al piano magníficamente algunos trozos como expresión gráfica de su conferencia.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Esta tarde pronunciará su conferencia el jefe del Servicio Nacional de Propaganda, camarada Ridruejo.

Para HERALDO DE ZAMORA

El petróleo y sus derivados

A cada momento ofrece la industria muchos productos de singulares propiedades y susceptibles de muchas aplicaciones, extraídos bien del carbón o bien del petróleo. Es la nafta, ya la natural o ya la extraída de betunes y asfalto, un aceite olioso que contiene muchas materias extrañas y a ellas debe su color oscuro. Forman gran variedad de hidrocarburos, casi todos de la serie a que sirve de tipo el formol; los más sencillos son gaseosos o tan volátiles, que al punto se utilizan en los mismos parajes donde brota la nafta y sirven para la calefacción y el alumbrado, al igual del gas de hulla. Vienen luego las esencias del petróleo, los aceites empleados en las lámparas, los aceites pasados y los resacas; cada uno de estos productos es una mezcla de otros muchos, todos compuestos de carbono e hidrógeno en diferentes proporciones.

He aquí la escala de carburos de hidrógeno obtenidos en la destilación del petróleo: Al calentar el petróleo bruto, privado ya de los compuestos gaseosos, destilan desde la temperatura de cuarenta grados hasta la de setenta, los llamados "éteres de petróleo", que son mezclas de hidrocarburos muy ligeros y volátiles, al punto de poseer gran tensión el vapor a la temperatura ordinaria; por eso fácilmente se inflaman y su manejo es peligroso. En cuanto la temperatura pasa de setenta grados y hasta que alcanza ciento veinte, se obtiene en la destilación de la nafta el líquido llamado "esencia de petróleo" o "gasolina", mezcla de ciento veinte a ciento cincuenta grados se obtiene la "benzina". Desde ciento cin-

cienta a doscientos ochenta grados, destílanse de la nafta hidrocarburos superiores, ya mucho menos volátiles, cuya mezcla no emite vapores ni se inflama con facilidad. Este producto constituye el "petróleo refinado" o "lampante", de uso tan frecuente en el alumbrado.

No termina aquí la destilación de tan curiosa materia. De doscientos a cuatrocientos grados se producen hidrocarburos a cada paso más ricos en carbono y por consiguiente, más cercanos del residuo carbonoso; "aceites pesados" que se utilizan con motores Diesel y como combustibles en calderas de vapor en lugar de la hulla. Este es llamado "mazout". Sométidos estos aceites pesados a la depuración se extraen los aceites de engrasado.

Los residuos de tantas operaciones calentados al aire libre, mientras desprenden humos de olor acre, y decolorados con carbón, dan después de varios tratamientos, una sustancia blanca e inodoro, verdadera grasa mineral, muy útil e importante, llamada "vaselina". De los restos de ella cabe todavía obtener nuevos productos gaseosos combustibles, y al terminar la destilación, solo queda en la retorta una masa carbonosa amorfa, que puede considerarse como el límite de la numerosa serie de hidrocarburos obtenidos.

Cuando se recoge la masa viscosa que resta de la nafta después de extraído el petróleo refinado o sea el petróleo para alumbrado, y se destila a fuego de candado, además de quedar en la caldera un carbón parecido al coque de la hulla y desprenderse diversos gases y cuerpos bastante volátiles, se produce el "petroceno", curiosísi-

mo cuerpo sólido, de color var de oscuro, denso, mezcla de hidrocarburos, también sólidos, muy condensados, y tan ricos en carbono, que algunos los contienen en la proporción de noventa y siete por ciento. Añádase a los cuerpos enumerados la "parafina", sólida y blanca, que sirve entre otras muchas cosas, para fabricar bujías, aislada de las materias que destilan entre trescientos y cuatrocientos grados, y se tendrá la serie de materias extraídas del petróleo natural.

Cuando se formó el petróleo bruto realizase una obra magnífica, las energías naturales produjeron uno de sus más admirables y complicados productos; pero no es menos digno de admiración la obra de la industria moderna, que separa mediante el empleo del calor lo unido y mezclado. Logrando aislar los productos citados, los cuales tienen tan grandes aplicaciones en la vida de la humanidad.

Miguel Ancil Galarza